Первый Кировский турнир юных математиков, 
1-4 марта 1993 года
Аукцион. 1.03.1993
Часть 1

1. В классе 14 человек занимаются английским языком, 8 – французским, 3 – обоими языками. Сколько человек в классе, если известно, что каждый ученик занимается хотя бы одним из двух языков? (начальная цена 3, ответ 19)

2. а) Сколькими способами можно разменять 10 копеек монетами в 1, 3 и 5 копеек? (цена 5, ответ 7).

б) А монетами в 1, 2, 3 и 5 копеек? (цена 10, ответ 20)

3. Какой угол образуют стрелки часов в 1845? (цена 5, ответ 67,5 градусов) А в 2027? (цена 7, ответ 91,5 градусов).
4. Когда впервые после 1800 стрелки часов образуют прямой угол? (цена 10, ответ 18 ч 16 и 4/11 минуты). 

5. На острове Логос живут рыцари и лжецы. Рыцари всегда говорят правду, а лжецы всегда лгут. Что надо спросить у человека на острове Логос, чтобы узнать, куда ведет дорога: в город рыцарей или город лжецов? (цена 7, "ведет ли эта дорога в город тебе подобных?")

6. Квадрат 6x6 поделен спичками со стороной 1 на единичные квадраты. Какое наименьшее число спичек надо убрать, чтобы оставшиеся не ограничивали никакого замкнутого участка? (цена 10).

Часть 2

1. Записать 1993 возможно меньшим числом: единиц, пятерок, шестерок, семерок (5 минут на все, по 10 очков за каждую задачу).
2. Найти возможно большее число решений ребуса 
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3. То же для ребуса 
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4. Провести на плоскости 7 прямых так, чтобы получилось как можно больше треугольных частей (5', 8 очков)

5. Дана цепочка 1 2 3 4 5 6. Вписывая в нее знаки арифметических действий и скобки, получить как можно более длинный отрезок натурального ряда (5', 12)

6. Схема прямолинейных дорог между 6 городами с возможно меньшим числом попарных пересечений (5', 10)

7. Двумя четырехугольниками разделить плоскость на возможно большее число частей (3', 8)

8. В комнате 10 живых существ – людей, собак и мух. У них вместе 46 ног. Как это может быть (укажите все возможные варианты)? (2', 6)

9. Пересечение пустыни в 800 км. Запас бензина в баке – 300 км. Описать стратегию переправы. (7', 15)

10. Найти как можно больше разверток куба (5', 12).

Математическая олимпиада. 2.03.1993

После номера каждой задачи указано, для учеников каких классов она предназначена. Шести- и семиклассники имеют право решать и задачи для восьмиклассников, но восьмиклассников просим не беспокоиться по поводу задач, им не предназначенных: их решения в работах восьмиклассников не будут ни проверяться, ни засчитываться.

1. (6-7). Из Кирова в Нижний Новгород одновременно выехали на мотоциклах Ботев и Федотовская, а из Нижнего Новгорода навстречу им в тот же момент выехали мотоциклисты Мартьянов и Фабрикант. Ботев встретил Фабриканта в тот же момент, что и Федотовская – Мартьянова. Известно, что Ботев едет вдвое быстрее Федотовской, а Мартьянов – втрое быстрее Фабриканта.

а) Чтя встреча произошла ближе к Кирову: Ботева с Мартьяновым или ФЕдотовской с Фабрикантом?

б) Сможем ли мы дать определенный ответ на вопрос пункта а), если убрать из условия задачи подчеркнутую фразу?
2. (6-7). Биссектриса AL, высота BH и медиана CM треугольника ABC пересекаются в одной точке O. Известно также, что AO = BO. Докажите, что треугольник ABC равносторонний.

3. (6-8). Может ли целое положительное число при зачеркивании его первой цифры уменьшаться ровно в 1993 раза?

4. (6-8). На листе бумаги нарисован чёрный квадрат. Какое наибольшее число белых квадратов того же размера со сторонами, параллельными сторонам чёрного квадрата, можно нарисовать на этом листе так, чтобы каждый из них перекрывался (имел общие внутренние точки) с чёрным, но никакие два белых не перекрывались между собой?

5. (6-8). В одной из вершин куба написана единица, а в остальных – нули. Разрешается одновременно увеличивать на 1 два числа, стоящие на концах одного ребра куба. Можно ли несколькими такими операциями добиться, чтобы все числа стали а) четными? б) делящимися на 3?

6. а) (6-7). Имеются монеты в 1, 2, 5 и 10 копеек на общую сумму 4 рубля. Докажите, что ими можно выплатить 3 рубля без сдачи.

б) (8). Докажите, что если, кроме того, известно, что количество пятаков среди данных монет нечётно, то этими монетами можно выплатить без сдачи любую сумму от 1 копейки до 3 р. 99 коп.

7. (8) В квадрате ABCD точка H – середина стороны CD, а K – такая точка на стороне BC, что KC = 2KB. Докажите, что луч KA – биссектриса угла BKH.
8. (8) В турнире по настольному теннису участвовали семиклассники и восьмиклассники, причем семиклассников было вдвое больше, чем восьмиклассников. Турнир проходил в один круг (т.е. каждый встречался с каждым по одному разу). В итоге оказалось, что количество встреч, выигранных восьмиклассниками, на 40% больше, чем количество встреч, выигранных семиклассниками. Сколько ребят участвовало в турнире (перечислите все возможности). Напомним, что ничьих в теннисе не бывает.

Математический бой №1. 3.03.1993
1. Клетки прямоугольника 
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 раскрашены в два цвета. Докажите, что можно выбрать три строки и три столбца так, что все 9 клеток, стоящие на их пересечениях, покрашены в один цвет.

2. Коля и Вася за сентябрь получили по 64 отметки, причем Коля получил столько же пятёрок, сколько Вася – четвёрок, столько же четвёрок, сколько Вася – троек, столько же троек, сколько Вася – двоек, и столько же двоек, сколько Вася – пятёрок. Кроме того, оказалось, что средние баллы Васи и Коли за сентябрь одинаковы (средним баллом называется сумма всех оценок, делённая на их количество). Сколько двоек получил Коля?

3. Пираты закопали на необитаемом острове клад, причем они запомнили, что если от Южного мыса пройти 70 м налево по прямой вдоль берега, а затем – 110 м по направлению ко вкопанному ими столбу, то окажешься на месте, где зарыт клад. А ещё на это место можно попасть, если от Южного мыса пройти 130 метров к столбу, а затем, повернув налево, пройти еще 10 м. Когда пираты приплыли на остров, оказалось, что столб вырвало бурей. Как им теперь найти клад?

4. На листе бумаги был нарисован угол. Хулиган Вася оторвал у листа край, на котором была вершина угла. Как построить циркулем и линейкой кусок биссектрисы угла на сохранившейся части листа?

5. Можно ли прямоугольник размером 
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 разрезать на прямоугольники размером 
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 без остатка?

6. Докажите, что 
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7. Имеется полоска клетчатой бумаги размером 1x3000 клеток. В каждой из 1993 последовательных клеток, начиная с самой левой, стоит по фишке. За один ход разрешается сдвинуть любую фишку на любое число клеток вправо, но при этом нельзя перепрыгивать через другие фишки и ставить две фишки на одно поле. Двое по очереди делают ходы. Проигрывает тот, кто не может сделать очередного хода без нарушения правил. Кто выиграет при правильной игре: тот, кто делает первый ход или его партнёр?

8. Найдите все такие натуральные числа K, что 
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9. На арене цирка выстроены в ряд 25 слонов, каждый из которых весит целое число килограммов. Известно, что если к весу любого слона (кроме самого правого) прибавить половину веса его соседа, то получится 6 тонн. Докажите, что веса всех слонов равны.

10. Даны 70 различных натуральных чисел, каждое из которых не превосходит 200. Докажите, что какие-то два из них отличаются на 4, 5 или 9.

* * *

9. Можно ли попасть с 4 этажа на 5 этаж двадцатиэтажного дома, пользуясь лифтом с двумя кнопками, если нажатие на одну из них поднимает лифт на 13 этажей, а нажатие на другую опускает лифт на 8 этажей?

10. На доске подряд выписаны натуральные числа от1 до 1993: 1 2 3 … 1992 1993. Как расставить на свободные места между числами знаки "+" и "-", чтобы абсолютная величина результата оказалась наименьшей возможной?

Бой составили Д.Ю.Кузнецов и И.С.Рубанов.

Математический бой №2. 4.03.1993
1. 64 кубика уложили в виде квадрата 
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. Можно ли эти же кубики уложить в виде куба 
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 таким образом, чтобы кубики, которые в квадрате были соседними (т.е. имели общую грань), остались соседними и в кубе?

2. Отрезки, соединяющие середины противоположных сторон выпуклого четырёхугольника ABCD, делят его на четыре четырёхугольника с одинаковыми периметрами. Докажите, что ABCD – параллелограмм.

3. Имеется неограниченный запас монет достоинством в 1, 2, 5, 10, 20, 50 коп и 1 рубль. Известно, что А копеек можно набрать B монетами. Докажите, что B рублей можно набрать A монетами.

4. Имеется круглый бильярдный стол. Шар толкнули в произвольном направлении, не проходящем через центр стола. Докажите, что на столе можно нарисовать окружность, которую шар не пересечет, сколько бы раз они ни отразился от стенок бильярда.

5. Найдите такие различные цифры М, Я и У, чтобы при каждом натуральном K выполнялось равенство 
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, где в первом делимом – K букв Я, а во втором – K букв М.

6. В странах Диллии и Даллии денежными единицами являются соответственно дилеры и даллеры, причем в Диллии дилер меняется на 10 даллеров, а в Даллии даллер меняется на 10 диллеров. Начинающий финансист имеет 1 диллер, может свободно переезжать из одной страны в другую и менять свои деньги в обеих странах. Докажите, что у него количество даллеров никогда не сравняется с количеством диллеров.

7. На столе лежат 500 спичек. Двое играющих играют по очереди. За один ход можно взять со стола 1, 2 , 4, 8, 16, 32, 64, 128 или 256 спичек. Проигрывает тот, кому нечего брать. Кто выиграет при правильной игре: тот, кто делает первый ход, или его партнер?
8. Конечно или бесконечно множество целочисленных решений уравнения 
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9. Какое наибольшее число попарно неналегающих (то есть не имеющих общих внутренних точек) выпуклых многоугольников можно разместить на плоскости так, чтобы каждые два из них имели общую сторону?

10. Натуральное число сложили с числом, записаны теми же цифрами, но в обратном порядке. Могло ли в результате получиться число, записываемое 1993 девятками?

11. На плоскости даны четыре точки, никакие три из которых не лежат на одной прямой. Докажите, что найдется такой угол с вершиной в одной из этих точек и сторонами, проходящими через две других, величина которого не превосходит 45 градусов.

12. Докажите, что число 
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 – составное.

Бой составил И.С.Рубанов

Результаты турнира
Аукцион:

Киров, ФМЛ-7 – 110

Челябинск – 88

Киров, ФМЛ-8 – 66

Н.Новгород – 57

Кирово-Чепецк – 51

Кострома – 20.

Олимпиада

6 класс – 

   Варавва Мария (ФМЛ 35, г.Киров) – III
7 класс –

   Федотовская Екатерина (ФМЛ 35, г.Киров) – I
   Спиридонов Антон (ФМЛ 35, г.Киров) – II
   Фабрикант Александр (36, Н.Новгород) – II
   Лепчинский Михаил (31, Челябинск) – III
8 класс –
   Сысольцев Вячеслав (3, Кирово-Чепецк) – II
   Картошкин Олег (9, Кирово-Чепецк) – III
   Горшенин Александр (31, Челябинск) – III
   Городничев Игорь (31, Челябинск) – III
   Ляховицкий Григорий (31, Челябинск) – III
   Матюхин Виктор (ФМЛ 35, Киров) – III
Бои:
1 тур
   Кирово-Чепецк – Челябинск   27:66

   ФМЛ-8 – Кострома   59:49

   ФМЛ-7 – Н.Новгород   70:36

2 тур
   ФМЛ-7 – Челябинск   48:60

   Кирово-Чепецк – Кострома   51:40

   Н.Новгород – ФМЛ-8   47:37
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